
  

ΚΥΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ  

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ   2013 
 

 
 
Ημερομηνία: 02/11/13                              Ώρα εξέτασης: 10:00 -12:00 

ΟΔΗΓΙΕΣ:  
1. Να λύσετε όλα τα θέματα .Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
2. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι). 
3. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.  

ΘΕΜΑΤΑ 
1. Να λύσετε και να διερευνήσετε το σύστημα:      

 

5𝑥 + (𝜇 + 1)𝑦 = 10 

𝜇𝑥 + 6𝑦 = 2𝜇 

Λύση: 

{
5𝑥 + (𝜇 + 1)𝑦 = 10

𝜇𝑥 + 6𝑦 = 2𝜇
⇔ {

5𝑥 + (𝜇 + 1)𝑦 = 10

𝑦 =
−𝜇𝑥 + 2𝜇

6

⇔ 5𝑥 + (𝜇 + 1)
𝜇(2 − 𝑥)

6
= 10 

 

⇔ 30𝑥 + 2𝜇(𝜇 + 1) − 𝜇(𝜇 + 1)𝑥 = 60 ⇔ −(𝜇2 + 𝜇 − 30)𝑥 = −2𝜇2 − 2𝜇 + 60 
 

⟺ (𝜇 + 6)(𝜇 − 5)𝑥 = 2(𝜇 + 6)(𝜇 − 5)  

 

Αν 𝜇 ≠ −6 ή  5, τότε 𝑥 = 2 και 𝑦 = 0. 

 

Αν 𝜇 = −6 ή 5, τότε το σύστημα έχει άπειρες λύσεις  της μορφής (𝑥 , 𝑥 − 2) και 

(𝑥 ,
10−5𝑥

6
) αντίστοιχα. 

 

2. Να δείξετε ότι για κάθε πραγματικό αριθμό 𝑎 ισχύει: 

 

3𝑎4 ≥ 4𝑎3 − 4𝑎2 
 

Λύση: 

 

Ισοδύναμα έχουμε: 

 

3𝑎4 − 4𝑎3 + 4𝑎2 ≥ 0 ⇔ 𝑎2 ∙ (3𝑎2 − 4𝑎 + 4) ≥ 0 ⇔ 𝑎2 ∙ (2𝑎2 + 𝑎2 − 4𝑎 + 4) ≥ 0 
 

⇔ 𝑎2 ∙ [2𝑎2 + (𝑎 − 2)2] ≥ 0 

 

Η τελευταία ανισότητα ισχύει για κάθε πραγματικό αριθμό 𝑎, αφού 

 

𝑎2 ≥ 0  και  2𝑎2 + (𝑎 − 2)2 > 0. 

A΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 



 

3. Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 2𝑎𝑥2 + 3𝛾 η οποία ικανοποιεί τις σχέσεις: 

 

−3 ≤ 𝑓(1) ≤ −2 και −5 ≤ 𝑓(2) ≤ 7 

 

Να δείξετε ότι: −10 ≤ 𝑓(−3) ≤
71

3
  

 

Λύση: 

Έχουμε 𝑓(1) = 2𝑎 + 3𝛾 και  𝑓(2) = 8𝑎 + 3𝛾. Άρα: 

𝑓(2) − 𝑓(1) = 6𝑎 ⇒ 𝑎 =
1

6
[𝑓(2) − 𝑓(1)] 

𝑓(1) = 2 ∙
1

6
[𝑓(2) − 𝑓(1)] + 3𝛾 ⇒ 𝛾 = −

1

9
[𝑓(2) − 4𝑓(1)] 

Συνεπώς: 

𝑓(−3) = 18𝑎 + 3𝛾 = ⋯ =
8

3
𝑓(2) −

5

3
𝑓(1) 

Αφού: 

−5 ≤ 𝑓(2) ≤ 7 ⇒  −
40

3
≤

8

3
𝑓(2) ≤

56

3
 

 

−3 ≤ 𝑓(1) ≤ −2 ⇒
10

3
≤ −

5

3
𝑓(1) ≤ 5 

Τελικά:  

−10 ≤ 𝑓(−3) ≤
71

3
 

 

4. Στο πιο κάτω σχήμα το 𝛢𝛣𝛤𝛥 είναι ρόμβος και η γωνιά 𝛣̂ = 80𝜊. Αν 𝛢𝛥 = 𝛢𝛦 και  

𝛢𝛫 = 𝛥𝛦, να υπολογίσετε το μέτρο της γωνίας 𝛤𝛫𝛥̂. 

 

 

 

 

 

 

 

Λύση: 

Φέρουμε τη 𝛣𝛫. Τα τρίγωνα 𝛢𝛥𝛦 και 𝛢𝛣𝛫 είναι ίσα, αφού 𝛥𝛦 = 𝛢𝛫, 𝛢𝛥 =

𝛢𝛣 και 𝛢𝛥𝛦̂ = 𝛫𝛢𝛣̂ = 80∘ (𝛢𝛥 = 𝛢𝛦 , 𝛢𝛦𝛥̂, 𝛫𝛢𝛣̂ 𝜀𝜈𝜏ό𝜍 𝜀𝜈𝛼𝜆𝜆ά𝜉 𝛾𝜔𝜈ί𝜀𝜍).  

Λόγω της ισότητας των πιο πάνω ισοσκελών τριγώνων, έχουμε: 

𝛢𝛥𝛦̂ = 𝛢𝛦𝛥̂ = 𝛫𝛢𝛣̂ = 𝛣𝛫𝛢̂ = 80° ⇒ 𝛢𝛣𝛫̂ = 20° 𝜅𝛼𝜄 𝛫𝛣𝛤̂ = 60° 

Το τρίγωνο 𝛣𝛫𝛤 είναι ισόπλευρο, αφού 𝛣𝛫 = 𝛣𝛤 ⇒ 𝛣𝛫𝛤̂ = 𝛣𝛤𝛫̂ = 60° . 

Συνεπώς, 𝛫𝛤𝛦̂ = 40° και αφού 𝛤𝛥 = 𝛤𝛫, έχουμε 𝛤𝛫𝛥̂ = 𝛤𝛥𝛫̂ = 70°. 


